

纪念建校60周年

## 中国科大举办“永恒的东风”校友师生联欢晚会



本报讯 9月19日晚,纪念中国科大建校60周年“永恒的东风”校友师生联欢晚会在学校东区操场圆满落幕。国内外著名大学校长,两院院士,中科院院机关、各分院、研究院所的领导,合作方代表,兄弟单位代表,各地校友会代表,学校老领导,现任校领导,各机关部处、学院等单位领导,返校校友和在校师生共计四千余人观看了演出。

“红专并进一甲子,东风永恒;科教报国六十年,初心不改。”伴随着《祖国颂》恢弘的合唱,以“永恒的东风”为主题的晚会正式拉开帷幕。巨幅校旗从现场观众手中依次传递,校徽以梅花为型、书本筑基、火箭腾空,凝聚着中国科大60年的办学传承。

晚会由“风近·寒梅作信”“风竞·墨卷为引”“风劲·繁星成印”三个篇章组成。“风近”寓意向科学进军的东风吹来,科大在国家急需科研人才的紧迫环境中应运而生;以“寒梅”为主题展现老一辈科学家无论是在建校初期物资短缺的情况下,还是在南迁合肥一穷二白的境遇中,始终不忘初心,犹如寒冬中的一支梅花,迎难而上,一片丹心为教育,寒梅傲雪铸铁骨,为国家建设输送了大量高质量人才。话剧《夜空中的星》形象再现了在建校初期郭永怀等老一辈科大人对学生的爱护之情,郭永怀先生作为我校创始人之一、化学物理系首任系主任,为我国原子弹和氢弹研制做出了卓越贡献,飞机失事时仍用身体保护绝密资料,是“两弹一星功勋奖章”获得者中唯一一位烈士。他的夫人李佩先生,被誉为“中国应用语言学之母”,长期担任中国科大英语教授,2003年,李佩先生将郭永怀先生荣获的“两弹一星”元勋金质奖章捐赠给我校档案馆永久保存。

晚会现场,58级校友赵启正宣读了国际小行星中心公告,编号为212796号和212797号的小行星分别被永久命名为“郭永怀星”和“李佩星”。798校友冯幸福捐赠了四百万人民币设立郭永怀李佩奖,以此纪念先生事迹,支持科大发展。

建校以来,学校一直秉承“全院办校,所系结合”的办学方针,培养了一批又一批拔尖人才。近年来在科教融合的推动下,合肥物质科学研究院等中科院研究院所的研究生教育已归口我校,研究院以舞蹈《我们的

时代多美好》,向学校送来生日祝福。

传承红色基因,担当强军重任,建校60周年来,从科大校园进入国防战线工作的毕业生中,涌现出了32名科技将军。他们携笔从戎,热血澎湃。由国防生带来的诗朗诵《甲子红星》,展示了他们的风采——为国铸剑坚守碧海蓝天,不忘初心奋战国防前线。

值得一提的是,在60周年校庆来临之际,有6位将军校友回到母校,在晚会现场,向母校深情诉说了思念之情。5813校友李崇银将军表示,校歌激励着科大学子勇攀高峰。作为科大第一届学生他很荣幸,也有很多难忘事情,第一是校歌,第二是校长和吕冀先生教唱校歌,三是聂荣臻和陈毅两位老帅激励他们投身国防事业。5913级校友李常蔚将军动情地说到:“科大给我们的教诲是不断攀登和低调做事,科大和国防事业是我永远的怀念和永远的骄傲。希望校友和同学们能继承科大传统,创造更辉煌未来。”645级校友曹保瑜将军向全体校友发出号召:“科大有攀登科学高峰、把科技用于国防的优良传统,在强军强国的路上,少不了科大国防生。”

晚会第二篇章“风竞·墨卷为引”。“风竞”意指科大学子迎着东风竞相奔跑,在竞争激烈的社会浪潮中创造一个又一个科大奇迹;以“墨卷”为意象,象征科大浓厚的学术科研氛围。年轻校友演绎的原创校园歌曲《自由星空》,唱出了科大人青春洋溢、中流击水的韶华风貌,唤起观众心中最柔软的母校记忆。

相声《永远科大人》围绕“红专并进,理实交融”的校训,带领我们回忆60年历史篇章中的一位位大师巨匠,描绘科大人心中的爱国情、报国志。

老校长郭沫若的女儿郭庶英校友和在场科大人分享了关于郭老的回忆。严济慈的孙女严慧英、华罗庚的儿子华光校友、陈毅元帅的儿子陈昊苏校友分别表达了对科大的寄语和祝福。

著名表演艺术家韩再芬精彩演绎了黄梅戏《谁料皇榜中状元》,表达了对科大60华诞的祝福。学生舞蹈团表演的《颂风华》,展示了青年一代正逢其时,创青春之国家、青春之民族的锐意勃发。

晚会第三篇章“风劲·繁星成印”。“风劲”寓意科大在新时代强劲的东风中,像校徽上的火箭一般一飞冲天高速发展,传承科教报国的责任与使命;以“繁星”为主题既展现了科大学子在取得众多科研成果的同时,踏踏实实一步一个脚印地坚实发展,描绘着未来科大的美好蓝图,也饱含着全体科大人对母校的祝福与期待。60年初心不改,新时代东风正劲,科大正一步一个脚印向建设中国特色世界一流大学努力。大力支持新工科,量子信息科学、人工智能与大数据、工程学等学科正有条不紊地加强建设;部署“科大新医学”,理工医交叉融合、医教研协调创新、生命科学和医学一体化发展。作为科大新医学发展的有生力量,附属第一医院医生们带来了歌曲《最美的信仰》。救死扶伤是最美的信仰,科教报国是崇高的理想,科大一贯秉承着以学生发展为本的育人方针,谋划学科布局,培养了一批又一批活跃在各个领域的杰出校友,他们用智慧创造价值,用创新颠覆生活。

云知声创始人、校友梁家恩在晚会现场感谢科大的培养,他号召科大校友的创业公司,要担负起为国家发展贡献力量的责任。优必选副总裁、校友庞新建表示,相信未来一定是人与机器人和谐共处的时代,科大校友愿意在人工智能领域攀登高峰。”

科技与现实相融,舞蹈和激情交织,六个优必选机器人和科大学生街舞社同学带来的《舞动青春》,“机”智过人,动感十足。

一代代科大儿女在母校温柔的怀抱里茁壮成长,献给母校的散文诗是全体科大人最真诚的祝福,由科大学生填词的歌曲《母亲的散文诗》诚挚地祝福母校生日快乐,抒发了莘莘学子对母校的感恩之情。

在全场合唱校歌《永恒的东风》中,在对母校的感恩与祝福中,晚会圆满落下帷幕,校歌的旋律永远回荡在科大人心中。

六十年弦歌不辍,五大洲声名鹊起,成绩斐然,源于“初心”——红专并进,理实交融。一代又一代科大人上下求索,勇攀高峰。在新时代的蓝图下,科大人不忘初心,砥砺前行,建功新时代!让永恒的东风,让高举的旗帜,永远飘扬在科学的高峰!

(校庆办 校团委文/图)

中国科大-京东人工智能联合实验室签约成立

本报讯 9月19日,中国科大-京东人工智能联合实验室在我校签约成立。校长包信和接见了京东代表一行,并对联合实验室成立表示祝贺。党委副书记蒋一,京东集团副总裁、人工智能平台与研究部负责人周伯文博士等出席仪式。

蒋一表示,中国科大与京东AI的合作具有十分重要的意义,将积极推进科大信息学科的发展、校企联合培养高水平研究生、提供全新的产学研合作的平台。周伯文表示,此次强强联手建立人工智能联合实验室,开展有广度、有深度的全面合作,将对国内乃至国际人工智能发展产生巨大价值和深远意义。

中国科大信息学院执行院长吴枫与京东AI研究院副院长梅涛博士共同签署了联合实验室协议。我校信息学院执行院长吴枫和京东人工智能研究院副院长梅涛担任人工智能联合实验室联席主任。实验室将围绕计算机视觉、多媒体分析、语音与自然语言处理、机器学习、脑神经计算、智能芯片等人工智能领域的前沿技术共同研究,依托双方密切配合助力人工智能学术创新、人才培养、应用落地,构建国际一流的产学研一体化创新平台。(信息学院)

纪念建校60周年

## “珞珈遇见瀚海”主题联欢晚会举办

本报讯 9月16日晚,纪念中国科大建校60周年“珞珈遇见瀚海”主题联欢晚会在东区大礼堂举行。武汉大学校长窦贤康,艺术学院党委书记丁康,艺术学院院长、艺术教育中心主任刘丹丽,中国科大党委书记舒歌群,校长包信和,原党委书记许武,党委常委、副校长杜江峰,原党委副书记黎明,总会计师黄素芳等与我校师生共同观看了演出。

包信和在致辞中对窦贤康校长和武汉大学全体参演师生的到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他说,武大是一所具有悠久历史和厚重人文底蕴的大学,校园风光优美如画,珞珈落樱,东湖丽影享誉全国。中国科大与武大志同道合、交流密切,都致力于“双一流”建设的宏伟蓝图,两校师生将共同努力,在新时代、新征程中继续光荣传统、再创璀璨佳绩。

窦贤康是中国科大杰出校友,他在致辞中代表武大师生表达了对中国科大建校60周年的祝福,表达了自己对两校的深厚感情。他指出,武大艺术教育源远流长,本次演出是武大艺术教育中心成立以来第一次到兄弟高校演出,非常感谢中国科大的支持。武大与中国科大特点鲜明,武大综合优势突出,中国科大以理工见

长,希望两校以本次演出为契机,进一步推进在人才培养、学科建设、科技攻关等领域的交流与合作。

舒歌群向武汉大学赠送了墨子号量子科学实验卫星模型,窦贤康向我校赠送了武汉大学风景屏风。

本场晚会以“珞珈遇见瀚海”为主题,寓意相距不远的两校之间深厚的友谊。晚会由武汉大学艺术学院与艺术教育中心、中国科大团委、附属中学共同出演,共12个节目。武大带来了交响乐《卡门序曲》、交响合唱《我的祖国》、民乐合奏《打虎上山》、情景音画《丽人行》、双人舞《只为途中与你相遇》等节目,其中魔术表演《梦幻芭蕾》还邀请我校老师一起上台互动,将现场气氛推上一个高潮。我校同学和附属中学的小同学们也带来了精心准备的节目,相声《我是科大人》引起了观众的诸多共鸣,独轮车表演《传“骑”》让观众感受到了同学们的青春活力。两校联袂带来的歌曲联唱《青春之歌》和校歌合唱,展现了两校的深情厚谊。整场晚会精彩纷呈,给观众带来一场视听盛宴,现场气氛热烈、掌声阵阵。

晚会在武汉大学校歌和我校校歌《永恒的东风》旋律中落幕。(校庆办 校团委)

## 学校举行校史文化长廊揭幕仪式

本报讯 9月18日上午,校史文化长廊揭幕仪式在东区至中区隧道西侧举行。芜湖市市长贺懋燮、繁昌县县长潘君齐,郭沫若校长的女儿郭庶英校友、严济慈校长的孙女严慧英、华罗庚先生的儿子华光校友,中国科大党委书记舒歌群、校长包信和,学校相关部门负责人和部分校友师生代表参加了揭幕仪式。仪式由副校长王晓平主持。

舒歌群代表学校感谢芜湖市委、市政府为我校六十周年校庆精心准备的这份厚礼,同时感谢参与校史文化长廊项目建设的各界人士。舒歌群在致辞中说,校史文化长廊记录了老一辈革命家、科学家对学校的亲切关怀,记载了中国科大发展历程中的重大事件,既是我校校园文化建设的重要组成部分,也是展现科大文化自信的重要载体。我们应秉承“红专并进、科教报国”的历史使命,以“创寰宇学府,育天下英才”为己任,早日建成具有中国特色、科大风格的世界一流大学。

贺懋燮致辞表示,校史文化长廊是条穿越时空的长廊,一头是中国科大的故事,镌刻着中国科大砥砺报国的征途,一头是芜湖市的祝福,融合着芜湖热爱中国科大的情愫。芜湖市委、市政府和芜湖人民将一如既往地支持中国科大发展,祝愿中国科大像习近平总书记考察时所期望的“在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩,为国家现代化建设作出更大的贡献”!

校友代表郭庶英女士发言表示,很荣幸能够在中国科大六十周年校庆之际,回到父亲郭沫若校长生活和工作过的地方,回到自己的母校。校史文化长廊让她回想起当年在中国科大求学期间的往事。严慧英女士回顾了爷爷严济慈校长与中国科大的点点滴滴。

包信和校长代表学校向郭庶英女士、严慧英女士和华光先生赠送了“孺子牛”瓷盘。

舒歌群、包信和与贺懋燮、潘君齐、郭庶英、严慧英、华光,共同为校史文化长廊揭幕。

中国科大校友与师生代表近百人共同见证了校史文化长廊揭幕仪式。

校史文化长廊浮雕群及附属设施由芜湖市政府捐资建设,融入3D打印技术,体现了科技与艺术的结合,将成为我校展示校史文化、弘扬科大精神的重要窗口。(校庆办公室)

## 迎校庆校园跑暨全国大学生校园迷你马拉松冠军分站赛举办

本报讯 9月16日上午,迎校庆校园跑活动在西区举行,本活动同时作为“纪念改革开放40周年”2018年“CampusRun全国大学生校园跑步季”线下校园迷你马拉松冠军赛中国科大站的比赛。校党委副书记蒋一出席,近2000名师生踊跃报名并参加活动。

随着发令枪响,10公里精英组参赛者率先冲出起跑线。3分钟后,5公里大众组参赛者也随之奔跑在属于他们的赛道上。赛道从西区操场出发,沿校园主干道展开,单圈约1.6公里。赛道沿途设有补给点,给参赛师生提供饮水和能量补充,数十名志愿者分布在赛道上,随时为师生提供帮助。正值早秋时分,西区校园风景如画,让选手们在跑步的同时也能领略美好的校园风光。蒙蒙细雨中,选手们积极竞争,也不忘互帮互助,团结协作,加油鼓励声此起彼伏。

最终,李六六和窦平分获精英组男子、女子冠军,陈发荣和张静宁分获大众组男子、女子冠军。所有完成赛程的师生都获得了统一制作的完赛证书。

(校团委 体育教学部 学生跑步爱好者协会)